

NOTICIERO GRANADINO

ANO XIX
NUMERO 6265

FRANQUEO
CONCERTADO

DIARIO INDEPENDIENTE

Apartado de Correos, n.º 9

Teléfono n.º

Redacción y Administración: REYES CATÓ, COS, 12.-1.º y MARIANA PINEDA, 1

Jueves 2 de Noviembre de 1922

Precio de venta, 10 céntimos

Imprenta: MANUEL PAGO, 2

EN EL AYUNTAMIENTO

La sesión de ayer

Se abre la sesión a las tres y media.

Los que asistieron

Preside el Alcalde y asisten los señores Gómez Contreras, Garzón Rodríguez, Serrano, Leyva Narváez, Padiel, Gómez Jiménez (don José), Molina, Palacios, Gómez Fernández, Gómez López y Gómez Jiménez (don Arturo).

El acta

El secretario dió lectura al acta de la sesión anterior que fué aprobada.

Duelo

El ALCALDE da cuenta del fallecimiento de la señora madre del concejal don Ricardo Martín Flores, dedicando un elogio a las virtudes de la finada y proponiendo se levante la sesión en señal de duelo al terminar el orden del día y que una comisión de concejales vaya a dar el pésame en nombre del Ayuntamiento a la familia del doliente.

El señor MOLINA da las gracias en nombre de la familia de la finada, por todos los acuerdos que se adoptan.

Los señores Gómez Contreras, Gómez Jiménez y Garzón Rodríguez, hacen suya la proposición del Alcalde, que es aprobada por unanimidad.

Quedan designados para dar el pésame a la familia, el Alcalde, el señor Gómez Jiménez (don José) y algún otro concejal que quiera sumarse.

Seguidamente se entra en el

Orden del día

Se aprueban los dictámenes de la comisión de Fomento.

La Romanilla

El señor LEYVA NARVÁEZ considera deficiente el local en que está establecida la Romanilla del pescado y apoya el dictamen de la comisión, interesando se adquiera un solar inmediato a dicha dependencia, en el cual podrían construirse dos naves.

Propone se designe una comisión que haga las oportunas gestiones.

El señor GÓMEZ CONTRERAS se muestra conforme con la proposición.

El señor MOLINA propone se designen al Alcalde o al señor Leyva Narváez, para llevar a cabo esta gestión.

El señor LEYVA acepta a condición de no ser el solo el comisionado. Se acuerda que la ponencia la formen el presidente de la Comisión y los señores Leyva y Molina.

El señor GÓMEZ JIMÉNEZ (don José), manifiesta que ya en otra ocasión se opuso a esta clase de adquisiciones y no ha de repetir sus argumentos, para lamentar que siga enterrando dinero en la Manigua.

Hace constar si se le agobia con votos, para aprobar todos los dictámenes, él agobiará con oposición para que no puedan hacerse otras cosas.

Afirma que en otras capitales de gran importancia también hay maniguas y no se aborrió el problema, hasta tanto no hubiese casas donde se albergaran los que allí viven.

Repite que debe hacerse la tramitación en debida forma, y que se sepa donde se ha de ir, porque llevar dinero de otros capítulos a la Manigua, quitándole de la construcción del matadero de cerdos, por ejemplo, es cosa censurable y que se va en contra de los intereses municipales.

El ALCALDE entiende que es derecho de todos los señores concejales hacer las observaciones y oposición que crean oportuno, lo cual no quiere decir que él no haya de tomar sus medidas para que sean justas.

Hace constar que en la construcción del matadero de cerdos, no se puede pensar mientras esté en pie el pleito Lebon del que él no tuvo culpa.

Afirma que si hubiese aumento de ingresos no sería para el Ayuntamiento, sino para la casa Lebon.

El señor GÓMEZ JIMÉNEZ hace constar que jamás hará obstrucción por el capricho de hacerlo, sino cuando entienda que se lesionan otros intereses.

Recuerda que durante su actuación en la presidencia se dió un paso enorme, para la adquisición del matadero de cerdos.

Respecto al pleito Lebon afirma, que él llevó a cabo una gestión que los concejales aprobaron y la prensa aplaudió.

En cuanto a la sentencia judicial, sólo se refiere a las cantidades que se cobraban por carnización.

Entiende que cuanto mayores fuesen los ingresos del Matadero, más pronto desaparecería la carga.

Lamenta haber visto que el alcalde no piensa hacer nada sobre este particular.

Se aprueban los decretos del alcalde sobre la adquisición de las casas 21 y 23 de la calle de Cervantes, con el voto en contra del señor Gómez Jiménez (don José).

El principal de Gracia

Se da cuenta de la solicitud de cesión hecha por la señora doña B. Redondo de su propiedad del principal de aguas, llamado de Gracia.

CRONICA MADRILEÑA

El enfermo ha mejorado

Parodiando a la frase sacramental de algunos doctores y aplicándola a la situación política, puede decirse: «la fiebre ha remitido, el enfermo por tanto ha mejorado».

Para nadie era un secreto, toda vez que el propio Presidente del Consejo lo había dicho, que antes de la reapertura de las Cortes modificaría el gabinete para dar representación a fracciones afines.

Se fundaba para ello en las dificultades que los señores Fernández Prada y Argüelles, tenían como hijos de Asturias para prestar su aprobación a un tratado que rechazaba su región.

Vendidas las dificultades de este tratado en sentido benéfico, no hay motivo para la dimisión.

Además el candidato de una fracción deseaba precisamente, determinada cartera para que significase una reivindicación de la política desarrollada en otra época, durante el desempeño de la referida cartera.

Como esto equivalla a que el partido conservador se hacía copartícipe de la responsabilidad que le podría corresponder a dicho exministro, no estaba, ni lo está el señor Sánchez Guerra, dispuesto a cargar con esa responsabilidad.

Ahora bien puede decirse que el Gobierno tendrá una larga vida. Abiertas las Cortes nadie sabe lo que ocurrirá.

El señor Bergamín aludiendo a los planes para el futuro presupuesto, terminaba diciendo: «Dios sobre todos. No podía ser más gráfico».

V. SAKNER.

TRIBUNA LIBRE

¡¡Callen las espadas!!

El verdadero protectorado en Marruecos. La Escuela General y Técnica. El doctor Queipo y el moro Aomar Ben Abd el-Lah. La compenetración hispano árabe.

¡Si! Que callen ya los golpes del acero, que resueñan con estruendo en el pecho de los españoles. ¡Desgraciados de los pueblos que solo pueden imponer su autoridad al son de las espadas!

España ya no siente esa ola bélica que atraviesa las distintas regiones de la península, para irse a reconcentrar en el avispero de Marruecos.

El protectorado tal como se ha llevado hasta hoy constituye una locura.

Una locura de Gobiernos incapaces de comprender el problema; locura de orgías desenfundadas en los militares; locura en fin, en el pueblo que tampoco es capaz de obligar a sus administradores a que cumplan con su deber.

El militarismo, quizás necesite una nueva guerra colonial como Filipinas y tantas otra para expansionarse. Pero la nación, no necesita para nada el militarismo en tierras africanas. Y así tiene que obrar España si quiere terminar alguna vez con el avispero de Marruecos.

El verdadero protectorado no tiene que salir del ministerio de la Guerra, sino del de Fomento e Instrucción Pública. Si la cuarta parte de los millones del presupuesto de Guerra, se hubiera empleado en hacer obras públicas y en crear escuelas, de seguro que a estas horas sería un hecho la pacificación en nuestra zona.

La Escuela General y Técnica que va a crearse en Melilla, constituye sin duda el principio de una enmienda en el proceder de nuestra política marroquí.

En la plaza de España, y en un terreno de 1.500 metros cuadrados, se levantará un hermoso edificio con cinco pisos cuyo coste será de 700.000 pesetas.

En el se van a dar enseñanzas a bachillerato, Magisterio, Comercio, Artes y Oficios e Industrias, y podrán asistir moros, judíos y españoles.

Por indicación del moro Aomar Ben Abd el Lah se dedicará uno de los pisos a residencia de estudiantes de las tres regiones; mora, hebrea y cristiana.

Este amigo de España en unión del Comisario Regio de Enseñanza doctor Queipo, van a prestar sin duda los servicios más grandes que la Nación espera de sus hijos en tierras africanas.

El presupuesto para la Escuela General y Técnica, será más humilde que para cualquiera de los centros docentes de la península.

«Pero qué importa esto cuando se tiene fe en el resultado práctico que ha de dar para la nación?»

Además, que de nada sirven las grandes sumas, si bien no se administran; y el Comisario Regio demuestra que conoce el paño como pocos, si nos fijamos en la organización que dará a su Escuela.

«No importa—nos dice el doctor Queipo—que la consignación del profesorado sea insignificante. Yo he resultado multiplicarla como los panes y los peces».

«¿Cómo?—le preguntamos.—Pues muy sencillo, reduciendo el profesorado a mas de la tercera parte del que en la península se hubiera necesitado. Así en vez de tener por ejemplo cinco profesores de historia, o sea uno por cada una de las enseñanzas que se den, habrá solo un catedrático que explicará dicha asignatura a todos los alumnos y lo mismo se hará con las restantes. Todo está en unificar cuanto sea posible los programas».

«¿Qué número de matriculados hay este año?»

«Solo les diré que únicamente de ingreso hay 115. Número que contrasta con los 25 o 30 que solía ser el máximo cuando se veían precisados a ir a Málaga o Almería».

«Y ahora ¿de qué local se sirven?»

«De un edificio adquirido el año pasado, pero que resulta insignificante, al extremo de que hemos tenido que instalar en la plaza de García Cabrelles seis pabellones «dockers» con cabida de 95 alumnos cada uno, para salir del compromiso este curso».

«¿Con qué profesorado cuenta usted? tres especiales y cuatro auxiliares. Tres de Normal con dos auxiliares; Tres de Comercio; Tres de Arte y Oficios y los de Árabe y derecho musulmán».

También se creará un grupo escolar de tres grados para varones y tres para hembras con profesorado cristiano y moro.

«¿Qué importancia da usted a estos centros docentes?»

«Inmensa; tiene una transcendencia incalculable. Lo primero que se evitará con ello es que los hijos de moros ricos vayan a aprender a Argel y otros puntos extranjeros. ¡Si vieran ustedes cuando vuelven como habían de España! Esto demuestra el interés que por dichos sitios se tiene en inculcar a los moros jóvenes un odio grande hacia nosotros. Es necesario para evitar esto, que estudien con nosotros y después, que se manden a Granada para continuar sus estudios».

R. TORTOSA

DE MARACENA

VISITA PASTORAL

El día 31 del pasado mes, tuvo lugar a ésta, la visita pastoral que el Excelentísimo e Ilustrísimo señor Arzobispo de la diócesis, está llevando a efecto en todos los pueblos de la misma.

A las nueve y media de la mañana, el repique de las campanas y el disparo de multitud de cohetes y fleas reales anunciaron la llegada de nuestro venerable Prelado, a quien acompañaban sus familiares don Marcos Casanova y Salillas y el beneficiado de la Santa Iglesia Metropolitana, don Paulino Cobos.

En la plaza de la Constitución esperaban todas las autoridades locales, las Congregaciones, Cofradías y Hermandades religiosas y multitud de personas.

Al descender del auto que conducía al Prelado, salieron a recibirle nuestro virtuoso párroco, don Nicolás Ruiz Carrillo, quien le dió la bienvenida en nombre de todo el pueblo, los curas párrocos don Nicolás Gómez Espigares, de Peligros; don Joaquín Fresno, coadjutor de Atarfe; don Matías García, coadjutor de este pueblo; don Ernesto García, cura párroco de Atarfe y don Manuel Segura Fernández, de Albolote; el alcalde de este pueblo, don José Hita Ballesteros; el teniente alcalde, don Emilio Ballesteros; los concejales, don Eloy Jiménez y don Antonio González; el Jefe Municipal, don José Blanca Puga; el suplente, don Francisco Baquero; el secretario del Ayuntamiento, don Juan Blanca Puga; los médicos, don Manuel de la Higuera Martín y don Jesús Rodríguez Ortega; el presidente del Sindicato Católico, don Francisco González Martínez; el comandante del puesto, D. Antonio Gómez Chaves, con la fuerza a sus órdenes; el jefe de la guardia municipal, don Antonio Ruiz Ballesteros y el alguacil don Patricio Avila; por «La Publicidad», don José López Girón; por el «Defensor de Granada», don Francisco del Moral; por «Gaceta», don Miguel Gutiérrez y por el «NOTICIERO GRANADINO», D. Natalio Baquero, siendo cumplimentado por todos estos señores.

Acto seguido hizo su entrada en la Iglesia bajo palio, a los acordes de la marcha real, por el organista señor Gutiérrez.

Después de orar unos momentos se cantaron los responsos de rúbrica por los difuntos. Más tarde visitó la pila bautismal, el Sagrario y los altares. Dirigió la palabra a los fieles y tuvo una plática basada en el evangelio del día, recomendando de una manera especial la caridad. Después, se procedió a las confirmaciones, actuando de padrinos nuestro alcalde don José Hita y su distinguida esposa doña Enriqueta Cano Ballesteros, confirmando unos 800 personas, terminadas las cuales visitó el archivo e inspeccionó los vasos sagrados y las ropas, encontrándolo todo en orden.

A las doce se dirigió a casa del párroco, seguido de las autoridades donde fué servido un lunch.

Ocuparon las presidencias de las mesas el excelentísimo señor Arzobispo, sentándose a su derecha el Alcalde, don José Hita y el doctor en medicina don Manuel de la Higuera y a su izquierda el Jefe Municipal don Jesús Rodríguez Ortega y el médico titular don Jesús Rodríguez Ortega y el médico titular don Jesús Rodríguez Ortega y el médico titular don Jesús Rodríguez Ortega.

Por indicación del señor Arzobispo, el párroco de Peligros, presidió la mesa de la juventud sentándose a su derecha don Natalio Baquero por el «NOTICIERO GRANADINO» y a su izquierda don José López por «La Publicidad», sirviéndose el siguiente menú:

Sopa con emparedado de jamón, Merluza al horno, ternera con puré de patatas, fríos variados, pollos asados, ensalada, salchichón y quesos variados, dulce y crema de vainilla, café, vinos rioja, Marqués de Misa, Manzanilla, Cognac y habanos.

Después de descansar unos momentos nuestro Prelado, visitó las escuelas públicas segun de las autoridades y una multitud de fieles.

Dedicó frases de elogio a sus profesores por la enseñanza y educación que reciben los niños y niñas de este pueblo.

Merece citarse a la profesora doña Arceli Rodríguez por el diálogo que sostuvo con sus discípulos en presencia de nuestro señor Arzobispo.

A las tres de la tarde se procedió nuevamente a las confirmaciones. A las cinco emprendió la marcha para la capital encontrándose la Plaza de la Constitución invadida de numeroso público y entre aclamaciones y vitores y repique de campanas partió el automóvil.

Este vecindario guardará grato recuerdo con la visita que nos ha honrado nuestro venerable Prelado, haciendo votos por que estos actos se repitan.

También hemos de hacer constar las muchas atenciones de que hemos sido objeto por parte de nuestro dignísimo párroco, que se desvió por atender a los numerosos invitados, saliendo todos altamente satisfechos.—El corresponsal, Natalio Baquero.

Maracena 1 Noviembre de 1922.

CONFERENCIAS

Las Sociedades «Unión Comercial» y «Unión Mercantil»

Las Sociedades «Unión Comercial» y «Unión Mercantil», nacidas al calor de la defensa de los intereses de sus asociados y estrechar las relaciones entre todos los comerciantes, desean celebrar algunos actos que, no siendo puramente mercantiles, sirvan de divulgación de infinitos conocimientos, que dado su carácter educativo puedan servir de norma en el futuro en el mejoramiento de Granada, a la que los mismos asociados son los llamados a interesarse por ello.

Entre los proyectos de ambas Sociedades, figura en primer término la celebración de conferencias, por sabios eminentes verdaderamente especializados en los diferentes problemas que han de desarrollarse.

Hasta ahora tienen en estudio, los siguientes temas:—1.º La enseñanza. Extensión y alcance de un programa escolar municipal.—2.º Organización de los servicios públicos de la ciudad.—3.º La Higiene social. Su transcendencia.—4.º Las obras de beneficencia social. La situación actual en Europa lo que podría hacerse en Granada.—5.º La sanidad de la ciudad. Exigencias apremiantes de Granada.

Temas todos ellos interesantes en extremo, para los que ya se cuenta con el valioso ofrecimiento de los señores don Fernando Saiz, Inspector de primera enseñanza; don José Pareja Yébenes y don Antonio Alvarez de Cienfuegos, catedráticos de la Facultad de Medicina.

Por estas conferencias existe el propósito, que seguramente ha de ser de resultados positivos, es el de imprimir integramente las conferencias, las que serán repartidas entre los socios y demás entendidos con el fin de que quede de estos actos, no un vago recuerdo, sino un estudio acabado del que pueden sacar grandes frutos por los que de las diversas necesidades de Granada se interesan.

La primera de estas conferencias se celebrará en los salones de estas Sociedades el sábado 4 del actual y estará a cargo de don Fernando Saiz y versará sobre el tema «Enseñanza, extensión y alcance de un programa escolar municipal».

Anciana atropellada

Ayer, a las cinco y media de la tarde, ocurrió un lamentable suceso.

El joven Dionisio Martín Moreno conducía una caballería por el Camino Nuevo del Cementerio, teniendo la desgracia de que se le espantase ésta y atropellase a Dolores Lozano, de 70 años.

Conducida a la Casa de Socorro por el guardia civil José Agustín Calvente, fué curada por el médico de guardia, señor Martínez Oppel de erosiones en el antebrazo y pié derecho y asistida de conmoción cerebral, quedando encamada en dicho centro benéfico.

Madrina de guerra

En solicitud de una madrina de guerra se dirige a nosotros el soldado de la 1.ª compañía de la Comandancia de Ingenieros de Ceuta Antonio Romero.

Casos y cosas

Mordido por un perro
El niño Antonio Vico, de 9 años, fué mordido ayer por un perro, produciéndose una herida en la región hipotenar derecha.

Se le curó en el Hospital de San Juan de Dios.

Lesionado
A consecuencia de haberle caído un ladrillo en la cabeza, en el puente del Béiro, a Juan Romero, de 58 años, sufrió una herida en la región biparietal.

Le fué prestada asistencia facultativa en el mismo establecimiento benéfico.

Quien manda no manda
Sivía Marovide, de 24 años, inhumana quizá por alguien, se resistió a concurrir a la Comisaría, para ser filiada y fichada, pero ayer los agentes señores Romero y Díaz, vencieron esa dificultad, conduciéndola al Gabinete dactilográfico, para los fines expresados.

Otro robito
Dolores Donaire Amat, de 27 años denunció ayer en la Comisaría que en la noche del 31, abrieron la puerta de su domicilio placeta de Capuchinas, 2, su trayendo varias prendas y enseres, valorados en 500 pesetas.

Hechos casuales
En la Casa de Socorro fueron asistidos ayer los siguientes:
Dolores Vichez Valdivia, de 85 años, de fractura del cuello quirúrgico del fémur derecho.

Eduardo Gallego Martínez, de 8 años, de contusión en el vértice de la cabeza.

Encarnación García, de 30 años, de herida contusa en la región temporal de dos centímetros de extensión.

NOTICIAS BREVES

Teatros

Cervantes
En vista de que se agotaron las localidades ayer en este teatro, quedando muchas familias sin poder admirar la hermosa producción del inmortal Zorrilla, cuya interpretación por esta grandiosa compañía de comedias es insuperable, hoy se representará por última vez dicha obra.

Hay tranvías a la terminación del espectáculo para todos los pueblos de la red.

Los medicamentos

Los medicamentos apotéricos son el ideal en terapéutica a condición de que su pureza y estabilidad queden garantizados, como sucede con la Hemoglobina Líquida Dr. Gray, gracias a la preparación y original método de envase.

En la Academia preparatoria (exclusiva para carreras militares) «Nuestra Señora de las Angustias», calle de San Matías número 23, inaugura un nuevo curso el 1.º de Octubre cerrándose la matrícula el día 15. Esta Academia, por la competencia del profesorado, su método de enseñanza, brillantez de los resultados obtenidos desde su fundación y ser (entre los locales) la que más alumnos ha ingresado en las últimas convocatorias en las Academias Militares, continúa disfrutando de benévola preferencia entre los alumnos, confirmada por el número de los matriculados ya.

Ha marchado a Larache don José García Moreno.

Ha llegado de Madrid el oficial de caballería, don Luis Joyer.

Se encuentra restablecida de la operación quirúrgica, que le ha practicado el doctor Amor y Rico, la bella señorita Amparo Lachica de La Guardia.

Ludovico Pío

El día de todos los Santos

Lejos de lo que se esperaba por el régimen de lluvias y fríos de estos últimos días, ayer amaneció el cielo completamente despejado, dando con ello esplendor a la solemnidad del día.

Como vispera del consagrado a los difuntos, la gente subió al Cementerio, para dedicarle el recuerdo anual a los que dejaron de existir.

El Campo Santo se vio completamente invadido de personas que subieron con coronas y flores para adornar las sepulturas y mausoleos de sus deudos.

En la capilla del Cementerio se dijeron misas por los difuntos, viéndose la iglesia muy concurrida de fieles.

Por la tarde la afluencia de gente en el sagrado recinto fué enorme, hasta las primeras horas de la noche en que se inició el desfile hacia la capital.

Fueron innumerables las sepulturas y mausoleos que se vieron santuosamente adornados, mereciendo la atención de cuantos concurrieron ayer al Cementerio.

Servicios del Cuerpo de Seguridad

Los guardias de Seguridad números 28 y 77, detuvieron a Miguel Torres Moreno, (a) «El Barbilla» de 40 años, que está reclamado por el juzgado.

Los guardias de Seguridad números 62 y 64, detuvieron a Juan de Dios Valdadares Muñoz, de 23 años, por promover escándalo en Puerta Real en completo estado de embriaguez.

R. TORTOSA

Informaciones Telegráficas y Telefónicas

De Madrid, Provincias y Extranjero

Política

Informes de la Presidencia

Madrid 1.—El señor Marfil al recibir a los periodistas les manifestó que había despachado con el Presidente, el cual le dijo que no ocurría novedad.

Preguntado si el señor Sánchez Guerra había leído el discurso del conde de Romanones, contestó que no había aun formado juicio, pues esperaba la referencia taquigráfica.

Añadió que mientras el conde de Romanones hablaba, el Gobierno obraba, pues el Consejo había aprobado una importante labor social, así como varios proyectos que en breve serán sometidos a las Cortes.

Hizo constar que los conservadores están conformes con que debe gobernarse con el apoyo de la Corona y la opinión.

Es lo que ha pasado al Gobierno actual y la prueba es que nunca se ha manifestado la opinión al lado del Poder público tan intensamente como ahora con motivo de la huelga de correos y la campaña de Marruecos.

Lo que dice Piniés

Madrid 1.—El ministro de la Gobernación recibió a la hora de costumbre a los periodistas que hacen información en su departamento.

Refiriéndose a la reunión celebrada ayer tarde en el ministerio por el Patronato de protección a las Hurdas, manifestó que se había dado cuenta de los trabajos realizados y de la recaudación obtenida por iniciativa particular que asciende a 60.000 pesetas.

El Patronato—agregó—hará un llamamiento a la prensa y a la opinión para intensificar la campaña emprendida en favor de aquella región de España.

Se le preguntó si había alguna noticia política, a lo que contestó que hoy las noticias estaban por el Circuito liberal o por Zaragoza.

Terminó diciendo, que con motivo de la festividad del día no había despachado el Presidente con el Monarca.

El precio del fluido eléctrico

Madrid 1.—El ministro del Trabajo facilitó a los periodistas el texto de la R. O. referente a la elevación del precio del fluido eléctrico.

De momento—dice la nota—se rechaza la solicitud de elevación de precio y se dispone que las compañías procedan a la inmediata mejora de las instalaciones, atendiendo a las peticiones del fluido que hasta hoy se han formulado.

Si esto lo realizan debidamente a juicio de la Comisión se cobraría desde primero de Enero la elevación de las tarifas que serían como máximo de 70 céntimos el kilowatt para el alumbrado y 35 para fuerza motriz, respetándose la tarifa de tanto alzado, aplicada a las clases modestas que quedara sin modificación.

En el plazo de un año, las compañías deberán variar el material. Una comisión estudiará la conveniencia y posibilidad de que el Estado y la Hacienda hagan el servicio de los centros oficiales, por centrales propias.

Disposiciones oficiales

Madrid 1.—La «Gaceta» publica un decreto de Instrucción pública, disponiendo que el ingreso en el cuerpo técnico de funcionarios de este ministerio, esté solo sujeto a oposición por las categorías de oficiales, jefes de negociado y jefes de administración.

Dictando disposiciones encaminadas a la reorganización de los trabajos encomendados a este ministerio.

Hablando con Barreza

Madrid 1.—El subsecretario del ministerio de la Guerra hablando con los periodistas esta tarde refiriéndose al viaje del Alto Comisario a Madrid dijo que lo efectuará el día 8 o 10 del mes actual, pero que carece de importancia, pues el objeto principal es consultar con el médico acerca de su padecimiento de estómago.

Después del discurso. Felicitando al conde de Romanones. Don Alvaro repite que no creará dificultades a ninguna situación liberal.

Madrid 1.—Ayer, terminado el discurso pronunciado por el jefe de los liberales en el círculo del partido, numerosos amigos se trasladaron a su domicilio para felicitarle. El conde de Romanones se expresó en los siguientes términos:

He dicho y repito que no crearé dificultades de ninguna clase a la política liberal, porque entiendo que es imprescindible en estos momentos.

La afirmación que rueda por ahí de que ha quedado hecha la unión entre la concentración y yo, es completamente inexacta.

He dicho que es beneficioso un cambio de política y he expuesto un programa, pero nada más.

Hay que esperar que los demás hablen pues creo que así deben comportarse los hombres públicos.

Si yo hubiese sostenido una conversación secreta con el marqués de Alhucemas y dijera que estaba hecha la unión, la opinión tenía derecho a sonreírse.

Así ante el país que tiene derecho a conocer el pensamiento de quienes aspiran a gobernarlo deben tratarse estas cuestiones transcendentales que han de influir de un modo poderoso en el desarrollo de la política futura.

Desanimación en los círculos políticos

Madrid 1.—Con motivo de la festividad del día, los círculos políticos estuvieron desanimadísimos.

Sin embargo, al Congreso asistieron algunos diputados siendo el tema de las conversaciones el discurso de Romanones.

Los conservadores estaban indignados por que se les han atribuido fracasos que corresponden a los liberales.

Además, afirman que el actual Gabinete está gobernado con arreglo a los principios del conde Romanones, pues tiene la confianza del Rey, mayoría parlamentaria, toda vez que el señor Maurra no retiró sus votos y el señor Cierva los ofreció y el aplauso de la opinión puesto que la prensa reflejó detenidamente este aplauso con ocasión del conflicto de Correos.

Los romanonistas satisfechos. El discurso del conde tendrá contestación en Zaragoza

Madrid 1.—Los romanonistas se mostraban muy satisfechos del discurso pronunciado ayer por su jefe.

Por su parte afirmaban que las manifestaciones del conde no les habían causado sorpresa, puesto que fueron confirmación de las doctrinas liberales.

Creían que el discurso de don Alvaro tendría contestación en el acto que celebrará la concentración en Zaragoza.

Los liberales de otros matices decían que la actitud del conde de Romanones cambió marcadamente.

Entienden que la distancia entre el conde de Romanones y los concentrados es imperceptible.

Todo se reduce a que Romanones cree que los gobiernos deben gobernar con realidades, sin pasarse en teorías especulativas y los concentrados tienen en su programa la reforma de la constitución y de algunas leyes.

Alhucemas interrogado. Contestará en Zaragoza

Madrid 1.—El jefe de la concentración liberal señor García Prieto, fué interrogado por un periodista sobre el discurso pronunciado ayer por el conde de Romanones.

El marqués de Alhucemas manifestó que el discurso de don Alvaro sería contestado en el mitin que tendrá lugar en Zaragoza.

Es de celebrar—añadió el expresidente de Consejo—la buena disposición de ánimo que revelan las manifestaciones hechas ayer por el conde de Romanones en relación con las demás fuerzas liberales.

Como se le hablara de la sinceridad de la unión, replicó el señor García Prieto.

Sin sinceridad absoluta no hay probabilidad de unión.

Los socialistas y otros elementos de la extrema izquierda, decían que los concentrados no podían dar su conformidad al discurso del conde de Romanones, pues despreciando la reforma de la constitución, de su programa, alejaba de ella a los reformistas, por la cual precisa fijar la situación.

Comentarios de «La Epoca»

Madrid 1.—«La Epoca», comentando el discurso del conde de Romanones, dice que antes, se burlaba de los partidos políticos y procuraba toda clase de combinaciones extrañas.

Ahora se ha dado el caso de que haciendo un prodigio de transformismo se ha encasquetado el morrión y entona un canto a los liberales, convirtiéndose en conservadores muchos de los deseciosos de sus propios correligionarios.

Respecto al tiempo que han estado gobernando los conservadores hace ver que se han cometido inexactitudes.

Rechaza el cargo de que hayan desequilibrado el presupuesto aumentando los gastos militares muchos de los cuales como los originados por las plantillas fueron obra del Gobierno nacional.

Respecto a la cuestión militar afirma el diario conservador que fué tratada por el conde de Romanones atinadamente, coincidiendo en muchos puntos con la teoría sostenida por los conservadores siendo lastimoso que no hubiera tenido igual criterio en otras épocas para que tuviera caracteres de convicción firme lo que ante los ojos de todos lo presenta como arrepentimiento.

Romanones a Robledo

Madrid 1.—El conde de Romanones ha marchado a la finca de Robledo, en Toledo, donde pasará varios días.

Sánchez Guerra y Bugallal

Madrid 1.—Esta tarde conferenciaron el señor Sánchez Guerra y el conde de Bugallal.

Se supone que hablarán de la fecha de reapertura de las Cortes.

Burguete a Madrid?

Madrid 1.—Esta tarde fué comentado el anuncio por telegramas particulares, de un nuevo viaje a Madrid del Alto Comisario.

Se asegura que este viaje tiene por objeto orientar al Gobierno sobre la necesidad de llevar a cabo determinadas operaciones.

Algunos afirman que este nuevo viaje parece obedecer al propósito de pedir al Gobierno una solución definitiva para la implantación del Protectorado, alegando que se trata de un asunto complejo que no se resuelve solamente por un decreto.

Miscelánea

De operaciones

Madrid 1.—Esta mañana salieron los regimientos del Rey y León, para establecer escuelas prácticas.

El regimiento del Rey marchó a Villa del Prado, donde permanecerá hasta el día 15.

El de León, fué en ferrocarril hasta Ciempozuelos y desde este punto, por carretera, a Chinchón, llevando material para hacer ejercicios hasta el día 15.

Un robo en el palacio del Hielo

Madrid 1.—En la inauguración del Palacio del Hielo fué robado a la duquesa del Argete un bolso de malta de oro que tenía varias alhajas, que había dejado colgado en una silla.

La policía ha detenido al autor del robo cuando intentaba pignorar las alhajas. Se llama Antonio Laras de 19 años, artista de variedades.

El ladrón se apoderó del bolso mientras la duquesa bailaba con su esposo.

Un atropello

Madrid 1.—En la plaza de San Francisco fué atropellado por el automóvil del señor Piniés, el obrero Prudencio Galón que resultó con heridas graves.

El día de los Santos

Madrid 1.—La concurrencia pública en los cementerios fué hoy extraordinaria, hasta el extremo de que al del Este asistieron más de seis mil personas.

También fué muy visitado el Panteón de hombres ilustres.

Se destacaba el mausoleo de D. Eduardo Dato que estaba adornado con profusión de flores y luces.

España en Marruecos

Visitando a los heridos

Melilla 1.—La esposa del Comandante general, acompañada de varias damas enfermeras, estuvo ayer tarde en el hospital Docker visitando a los heridos de las últimas operaciones, con quienes conversó prodigándoseles frases de consuelo.

También estuvo en el referido benéfico establecimiento, el coronel de Ingenieros señor Andrade, enterándose del estado de los cuatro soldados de dicho Cuerpo, que resultaron heridos en las últimas operaciones hechas.

Los buques de guerra

Melilla 1.—Se hallan fondeados en el puerto los siguientes buques de guerra: Acorazado «Alfonso XIII», crucero «Cataluña», cañonero «Laya», cazatorpederos «Villalamberti», «Bustamante» y «Cadaiz», cañonero «Audaz» guardacostas «Tetuán», «Larache», «Arcila» y «Alcázar», gasolineras «U-2» y «U-3» y el buque para aerostático «Dédale».

Los cañones recuperados

Melilla 1.—Según los informes oficiales, los cañones recuperados al enemigo desde que comenzó la campaña, se elevan a 57.

Muchos de ellos, podrán ser de nuevo utilizados.

Convoy a las nuevas posiciones

Melilla 1.—Fuerzas del campamento de Dar-Quebdani salieron esta mañana con objeto de efectuar un convoy de víveres a las posiciones de Axdir-Asús, Halaut y Nador de Beni-Ulches.

Ayer fué aprovisionada Tizzi Assa, sin novedad.

El parte oficial

Madrid 1.—En el ministerio de la Guerra se ha facilitado esta noche la siguiente nota:

El Alto Comisario de España en Marruecos desde Tafersit comunica al ministro de la Guerra lo siguiente:

En Alhucemas ayer el enemigo repitió la agresión contra la plaza contrabatiendo a las piezas enemigas, nuestras baterías.

Hoy yo vió a disparar, contestando nuestros cañones arrasando varias casas y el castillo.

En Melilla la harca amiga y la policía indígena recuperó cuatro cañones en una razzia entre Yebendia y la vertiente opuesta del desfiladero de Annual.

A las once llegó a Drius, continuando a Tafersit donde se hallaba la comisión del Majzén y me esperaban los notables y gran número de pobladores de Beniuyat y Midar de Beni Tuzin y los de Tafersit y M'Talza. Ante ellos y en medio del mayor entusiasmo desfilaron los guns, la tracción del Rifú y otras amigas.

Después pasaron a la tienda de Amel Driis el Rifú, con los caídos y notables, que reiteraron su adhesión al Majzén y a España.

El ministro de Hacienda del Majzén, Ben Nuna dió las gracias por la labor desarrollada por los comisionados del Majzén.

Milán Astray a Ceuta. Manejos de Abd-el-Krim

Melilla 1.—El teniente coronel Milán Astray que pensaba marchar a Madrid, ha recibido la orden de suspender el viaje y salir para Ceuta al frente de una bandera del Tercio.

Parece ser que en este territorio reina alguna agitación.

La escuadrilla de aviación ha realizado un reconocimiento sobre Annual.

Circula el rumor de que Abd-el-Krim ha sembrado los alrededores de Annual de minas explosivas.

A esto obedece la suspensión del avance sobre Áfrau y la orden de practicar minuciosos reconocimientos sobre Annual.

El cadáver de Silvestre

Melilla 1.—Se hacen gestiones para rescatar el cadáver del general Silvestre.

Un cabecilla que presenció su muerte indicará el sitio donde fué enterrado y entregará la cabeza y el esqueleto del comandante general.

No hacen caso del Raisuni

Larache 1.—Se asegura que en Sumata vuelve a notarse agitación, no queriendo los cabileños hacer caso de las indicaciones del Raisuni.

Ha vuelto a montar el servicio de vigilancia.

Varias noticias

Melilla 1.—El general Burguete envió al teniente coronel Muya, para que de las gracias en su nombre a las floristas que enviaron una monumental corona de flores a la tumba de Monte Arruit.

Ha llegado a esta plaza el caid Abd-el-Kader.

La policía indígena ha recogido en Beni Said 69 fusiles mauser; 39 carabinas y 33 remington.

Se ha verificado el entierro del legionario Jesús Díaz, presidiendo el jefe del Tercio, señor Millán Astray.

La duquesa de la Victoria ha dado posesión a la esposa del comandante general, de la presidenta de la Junta de Damas de la Cruz Roja.

El comandante Muñoz

Larache 1.—El abogado defensor del comandante Muñoz, ha vuelto a solicitar el ingreso de su defendido en el hospital de alienados.

Provincias

Carras quemadas

Valencia 1.—En el buzón de la Administración Central, una mano desconocida arrojó en su interior una cerilla u otra materia inflamable que produjo un incendio.

Fuó sofocado por el portero de dicho establecimiento.

Se quemaron 50 cartas la mayor parte comerciales.

Un fogonero cae a la vía

Aranda de Duero 1.—Al llegar el correo de Ariza a la estación de Roa, advirtió el maquinista la desaparición del fogonero José Vicente Serrano.

Inmediatamente retrocedió, y a alguna distancia se encontró al fogonero tendido al lado de la vía.

Este fué recogido y acomodado en un coche de primera; se avisó al médico de la Compañía señor Alba que procedió a reconocerle viendo que tenía una fuerte luxación en el hombro izquierdo y magullamiento general.

El archivo de Simancas

Valladolid 1.—Ha llegado a esta población una comisión del pueblo de Simancas, presidida por el alcalde que ha visitado al gobernador civil para protestar del traslado a Madrid del archivo nacional.

Se han dirigido a Madrid telegramas pidiendo quede sin efecto el traslado.

Intento de robo

Ferrol 1.—Practicando un boquete en la pared, intentaron unos malhechores realizar un robo en la casa de banca, «Hijos de Sanz».

Los ladrones huyeron al verse sorprendidos.

¿Dónde está el Guillén Sorolla?

Valencia 1.—La familia de los tripulantes y pasajeros del vapor «Guillén Sorolla», acude para inquirir noticias a la casa armadora y centros oficiales, pues se desconoce el paradero del barco.

Un asfixiado

Mérida 1.—En Cordobilla, ha ocurrido un extraño suceso.

Montado en un jumento iba un niño de nueve años de edad, llamado José González; la caballería se metió debajo de un gran madroño: el niño procuró bajar la cabeza, pero no tanto que se librara de quedar enganchado por la camisa de una de las ramas del árbol; el jumento siguió andando y el muchacho quedó colgado del madroño.

Cuando se acudió en su auxilio había muerto asfixiado.

Un niño ahorcado

Huelva 1.—En el pueblo de San Silvestre y en una finca que hay situada próxima al pueblo, apareció ayer colgado de un árbol, el cadáver de un niño de once años.

Se llama Antonio Texeira y es súbdito portugués.

El suceso hasta ahora sin esclarecer, ha impresionado profundamente al vecindario de San Silvestre.

Varias noticias

Zaragoza 1.—En el Coso, un tranvía atropelló a un campesino matándolo.

El público quiso lynchar al conductor, evitándolo los guardias.

En el pueblo de Novillas, el vecino Valeriano Villanueva al disparar una escopeta recibió un golpe con la culata quedando muerto en el acto.

El gobernador y el alcalde estuvieron en la cárcel repartiendo trajes y mantas de lana entre los reclusos adquiridos por la Junta social administrativa.

De arribada forzosa

San Lucar 1.—De arribada forzosa producida por el huracán, han entrado en el puerto varias embarcaciones pesqueras. Traen los palos y velas rotos. Algunas barcas que estaban fondeadas en el puerto quedaron a merced de las olas al romperse las amarras y arrojadas contra la costa han sufrido graves averías.

El ciclón ha desgajado árboles y arrancó la techumbre de algunas viviendas.

CHOCOLATES

Enrique Sánchez

Mirad por vuestros intereses!

Y si en realidad queréis beneficiaros, no dejad de visitar el renombrado establecimiento de tejidos

EL LEON

PRECIO FIJO SIN MOLESTIAS, - VENTAS AL CONTADO.

EL LEON

Esquina de la Plaza de la Corredera, 96 Granada. — Teléfono 240

FERRETERIA UNIVERSAL

SERRANO Y BEZARES

Plaza de San Agustín, 12 y 13 Granada. — Teléfono núm. 235

Hierros, aceros, viguetas, tuberías, herramientas de todas clases y accesorios para maquinaria.

Sanatorio de la Purísima Concepción

A CARGO DE Religiosas terciarias regulares de Nuestra Señora del Carmen

Pabellones de lujo. Habitaciones de 1.ª, 2.ª, 3.ª y 4.ª clase. Calefacción central. Agua corriente. Luz eléctrica. Tiabres. Cuartos de baño. Salones de lectura. Restaurant. Comedores de régimen. Capilla con culto diario. Espléndido parque de 3.000 metros cuadrados. Salas de operaciones. Radio. Rayos X. Laboratorios de análisis. Electricidad. Masaje. Hidroterapia. Helioterapia.

Se admitirán enfermos de Medicina, Cirugía y especialidades, que podrán ser asistidos por el médico que deseen.

Detalles, reglamentos, etc., en el Sanatorio: Calles de Horno de Haza, Lavadero de las Tablas, Montalbán y Carril del Picón.

PROXIMA INAUGURACION!

SARNA

PICORNS, se curan rápidamente con el

(ACAROL)

(NOMBRE REGISTRADO)

Por sus propiedades antisépticas y estar libre de toda causticidad, se recomienda como antiparasitario.

ANTIPRURIGINOSO: cura sin necesidad de baño.

VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

DEPOSITARIO EN GRANADA:

D. José Jiménez Jiménez.-Farmacia.-Reyes Católicos, 62

TINTORERIA INGLESA

Se tienen tintos en 24 horas.—Lavados a seco de trajes en el día.—Planchados de trajes y desinfectados en veinte minutos.

Talleres montados recientemente con todos los adelantos modernos dentro de Granada para atender a nuestra apreciable clientela.—Solo empleamos los colores recibidos directamente de Alemania, para garantía en solidez de nuestros trabajos.

Reyes Católicos, 15 (esquina a la calle Salamanca)

CARBONES MINERALES

ALMACENES DE R. CASADO

Plaza del Lino (Párraga, 33)

TELÉFONO, NÚMERO 42)-(GRANADA

GRAN REBAJA DE PRECIOS

Antracita, primera calidad, doble cribado y galleta para cocinas y calefacciones, tonelada de 1.000 kilos 130 pesetas y pesetas 6 el quintal de 46 kilos.

Cok metalúrgico, para cocinas, hornos y calefacciones, tonelada de 1.000 kilos 160 pesetas y pesetas 750 quintal de 46 kilos.

Hullas para fraguas, lavadas y cribadas, tonelada de 1.000 kilos pesetas 130 y pesetas 6 el quintal de 46 kilos.

Hullas de llama para vapor y calefacciones, tonelada de 1.000 kilos pesetas 130 y pesetas 6 el quintal de 46 kilos.

Ovoides de antracita, tonelada de 1.000 kilos pesetas 105 y pesetas 5 el quintal de 46 kilos.

Cisco de orujo para braseros, saco grande de un hectólitro, sin envase, 6'50 pesetas; medio hectólitro, sin envase, 3'25 pesetas.

NOTA.—Esta casa no tiene más que carbones de primera calidad, adquiridos directamente de los centros productores. Se sirve a domicilio desde un quintal en adelante. Se garantiza el peso.

CARBONES SAN FELIPE

FERNANDEZ LIMONES

GRAN CAPITAN, NUM. 10 - TELÉFONO, NUM. 163

VENTAS A DOMICILIO

PRESETAS

Sociedad General Azucarera de España

La Gaceta de 29 de Octubre publica un anuncio convocando a Junta general de accionistas de la Sociedad General Azucarera de España...

Los Bonos 7 por 100 de la Productora de Fuerzas Motrices S. A. que se cotizan actualmente en la Bolsa...

Advertisement for SELLO YER featuring an illustration of a woman and text: '¡MUJER! BELLEZA. PLACERES. ILUSIÓN... SALUD. ALEGRIA. BIENESTAR...'

EL SEÑOR Don Juan Jordana Monserrat

ARQUITECTO JEFE DEL CATASTRO RÚSTICO DE LA PROVINCIA DE JAEN Y ARQUITECTO DIOCESANO DE GRANADA

Ha fallecido piadosamente en el Señor en el día de ayer, después de haber recibido los Stos. Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P. Su director espiritual, R. P. Orti, S. J.; su desconsolada esposa, doña Angeles Sánchez Verasanz...

Rogad a Dios en caridad por el alma DEL SEÑOR D. ANTONIO MARQUEZ SANCHEZ

Que falleció el día 26 de Septiembre, después de recibir los auxilios espirituales y la bendición de S. S.

R. I. P. Su desconsolada familia y demás deudos, ruegan a sus amigos que tengan presente en sus oraciones...

LA SEÑORA Doña Josefa Calvache Gómez

Viuda de Matías Nasarre ha fallecido piadosamente en el Señor, en el día de ayer después de recibir los Santos Sacramentos

R. I. P. Su director espiritual; sus desconsolados hijos, doña Paulina, don Manuel (ausente) y doña Rosario...

GANADEROS BERSIN

Excelente forragera cuyo cultivo se está extendiendo rápidamente por toda España, por ser la única hasta hoy que produce rica y abundante cantidad de forraje para invierno.

Venta exclusiva de esta semilla en GRANADA JUAN LEYVA.-Mesones, 3 y 5. Granada Máquinas CORONA para escribir

Reyes atólicas, núm. 38.-Granada Taller de reparaciones de máquinas de todos sistemas. Enseñanza de Mecanografía. Copias. Accesorios. Cintas y Tampones superiores para toda marca de máquinas.

ACADEMIA ISIDORIANA PREPARACION MILITAR

La Dirección de estas clases está encomendada al comandante de Infantería don Eugenio Serrano, secundado por personal profesional y técnico competente.

MUY IMPORTANTE A LOS ESTUDIANTES Academia preparatoria Ntra. Sra. de las Angustias

Director (D. Luis Medrano, Capitán de Artillería) (D. Antonio de Fuentes, Capitán de Infantería) Carreras militares.-500 plazas (probables) en Junio

EL REGALO Plaza Bibrambla, 21, 22, 23 y Arco de las Orejas, 11

Pedro Cubillas Mesas Este nuevo establecimiento que acaba de abrirse, es el que venderá todos sus artículos a precios sumamente económicos.

PARA MUEBLES de buen gusto y sólidos, se advierte al público que antes de comprar, visite la Exposición de la casa Hernández

Es la más surtida en Granada :: Escudo del Carmen, núm. 3 Se vende auto-camión «Peugeot», seminuevo, de tres toneladas, muy consistente y en perfectísimo estado...

Vuelta al trabajo

Alicante 1.-Los obreros tejedores han celebrado una asamblea en Alcoy, acordándose, por 336 votos contra 58, la vuelta al trabajo en las mismas condiciones que se habían convenido anteriormente entre patronos y obreros.

Información militar

Servicio de la Plaza Parada: Regimiento de infantería Córdoba número 10. Jefe de día: Comandante de infantería, don Emilio Iturriga Latimer.

Publicaciones

Anuario Zarzuela Hemos recibido un ejemplar de la quinta edición del anuario Zarzuela para 1922-23. Se trata de una útilísima guía general de la región andaluza...

Sección religiosa

Jueves 2 de Noviembre de 1922. Oración a las cinco y tres cuartos.-A las ocho.-Alba a las cuatro.

Santoral

Comemoración de todos los fieles difuntos.-Oficio y Misa propios. Vísperas de Octava. Antifonas y Salmos del Psalterio lo demás como en la primera Vísperas.

Los fieles difuntos

La caridad con las Almas del Purgatorio es la que más interesa y la más útil. Son almas justas pero deudoras a la Divina Justicia y pueden aliviarse sus penas...

En la Catedral, misas rezadas desde las siete hasta las ocho y cuarto, de media en media hora y a las ocho y tres cuartos la convencional cantada.

Jubilios.-Circular de la Santa Sede

En las Escuelas del Sagrado Corazón. Distinguido está expuesto el Santísimo Sacramento en Jubileo perpetuo. Se manifiesta a las siete de la mañana antes de la Misa conventual y se ve hasta las cinco de la tarde.

Liquidación

Por cesar en el negocio se liquidan todos los muebles en existencia, a precios baratísimos.

Se alquila

Marjal y medio tierra laborable, cochera y cuadra grandes, árboles frutales y agua propiedad, todo unido.

Basílica de San Juan de Dios

Todos los días hay misa desde las seis hasta las once. La Misa de ocho es armonizada y con el Camarín de las Reliquias de San Juan de Dios, abierto. El Santo Rosario a las seis de la tarde.

Santuario del Perpetuo Socorro

Cultos en sufragio de las benditas Animas del Purgatorio. Por la mañana, durante todo el mes, misa de sufragio, a las ocho y media, excepto los domingos, que lo es de Comunión general.

Revista de Mercados

Cotización de cereales: Trigo recojido, de 1900 a 2000 pesetas fanega; habas mazaganas 24'50; cicharas 23; cebada a 11'50; avena, 12; yeros, 23; maíz, 17; guijas, 23'50; chicharos, 23; garbanzos de agua 47'50 los 100 kilos; bata 1a 79 a 100, finos, 140; habichuelas de 40 a 75; pulpa desecada, 285 toneladas.

Los Dockes

La plaza de Valladolid cede bastante en sus precios, y cotizan: harina selecta, a 57 pesetas los 100 kilos buenas, a 54; corrientes, a 53; segunda buenas, a 52. Otras plazas: Peñaranda, de 35 a 37 reales arroba; Medina del Campo, de 28 a 30; Salamanca, de 27 a 29; Lerma, de 26 a 28; en Salamanca, el negocio se muestra flojo, cotizando en las clases selectas, a 61 pesetas los 100 kilos, con saco, extras, a 57; integrales o panaderas, a 54.

La plaza de Tarragona no ofrece variación.

Sevilla cotiza: harina sémola, a 58 pesetas los 100 kilos, con saco, sobre vagón; se gunda, recia, a 54; tercera, a 50. Cebada.-Su tendencia es muy floja por la abundancia de oferta sobre la demanda. Valladolid cotiza, a 29 reales fanega; León, a 43; Segovia, a 29; Salamanca, a 40; Burgos, 42; Arévalo, 37; Medina, 36; Herrera, 46; Soria, 56; Lerma, 43; Sahagún, a 38.

En Sevilla, clase del país, a 33 pesetas los 100 kilos, sin saco; en Tarragona, de 35 a 36; en Valencia, a 35; nueva cosecha; en Santander, castellana, a 30 saco de 80 kilos; extremeña, a 29; en Alcañiz, a 32 50 cahiz de 180 litros.

Artículo paralizado: Burgos, a 33 reales la fanega; Herrera, a 29; Soria, a 40; Sahagún, a 28; Lerma, a 33; Trigueros, a 29; Medina del Campo, a 32; León, a 43.

En Sevilla, del país, de 31 a 31'50 pesetas los 100 kilos; en Tarragona, de 35 a 36; en Valencia, manchega, a 34; en Tarragona, a 38; en Santander, a 29, saco de 80 kilos.

En Barcelona: extremeña, de 34 a 35 pesetas los 100 kilos; manchega, a 35'26; argentina, disponible, de 23'50 a 34; tunecina, de 36 a 36'50.

Centeno.-Se opera muy poco, y los precios flojean. Valladolid lo ofrece a 49 reales fanega; León, a 56; Salamanca, a 46; Peñaranda, a 43 y 44; Batañas, a 45; Medina del Campo, a 58; Burgos y Nava del Rey, a 50; Arévalo, a 48; Herrera, a 49; Soria, a 60.

Garbanzos.-Varias plazas: Medina del Campo, a 20 reales fanega; Herrera, a 21; Lerma, a 24; Sahagún, a 20; Trigueros, a 24. La plaza de Santander ofrece los garbanzos medanosos, de 45 a 172 pesetas los 100 kilos, según número de granos en unza.

Santander cotiza: castellanos, de 165 a 188 pesetas los 100 kilos; aragoneses, de 75 a 130; pelones, de 55 a 85.

En Sevilla, clase fina con tamaño, de 100 a 110 pesetas. Los 100 kilos de tamaño medio, de 60 a 80; blanco clase batalla de 48 a 50; mulatos, de 45 a 48.

Tarragona ofrece los garbanzos andaluces de 83 a 130 pesetas los 100 kilos.

Almacén de muebles.-Navas, 25

Se alquila

Marjal y medio tierra laborable, cochera y cuadra grandes, árboles frutales y agua propiedad, todo unido.

Dar un ración, Concepción, 1, 2.

¡CANAS! El mejor tinte Agua de Abisinia LUQUE

DE FAMA MUNDIAL Instantánea. No contiene Nitrato de Plata. Tiñe hasta la raíz

De venta: Farmacias, Droguerías y Perfumerías de toda España LABORATORIO "LUKOL" JEREZ DE LA FRONTERA.-Apartado 46

BALNEARIO DE ZUJAR Estación Zújar Freila - Línea Sur de España

A CINCO HORAS DE GRANADA Aguas cloro-sulfatado-sódicas-magnésicas-sulfúricas-nitrogenadas. TEMPERATURA DE 28 A 40 GRADOS

La posesión de un 94'46 por 100 de azoe acompañado de muy atendible cantidad de gas sulfúrico, y de una formidable radioactividad (403.176.000 veltios en hora) da a este singular y colosal veneno milagrosa eficacia en los catarros laríngeos y bronquiales.

HOSPEDAJE DESDE 6 PESETAS TODO COMPRENDIDO

Tarifas muy económicas.-Servicio de carruajes a todos los trenes.-Estafeta de Correos.-Telégrafo público.-Inmenso parque Temporada oficial: 1.º de Septiembre a 10 de Noviembre Para más detalles dirigirse al Administrador que reside en el Balneario

REGALO A LOS COMPRADORES DE LOS ALMACENES SAN JOSE

por cada compra de 25 pesetas se da una de participación en el NUMERO 32.618 para el sorteo de Navidad a cambio del ticket numerado desde esta fecha.

SAN JOSE es la casa que presenta mayores surtidos en sus artículos y la que cede más beneficios a sus compradores

En géneros blancos de todas las clases y para todos los usos. En género de punto en todas formas y tamaños. Género negro para lutos. Géneros para la casa, para la mesa y para la cama. Géneros para ropa interior de todas las clases, para señora, caballero y niños. Géneros especiales para equipos de novia, equipos de niño, equipos para colegiales. Ropa blanca confeccionada. Género de abrigo. Tapetes de mesa y de suelo en todas clases y tamaños. Géneros para trajes de caballero. Abrigos impermeables. Depósito exclusivo en esta de los trajes interiores «Rasurel», «Medical» y Guante «Torpedo».

PRECIO FIJO. VENTAS AL CONTADO! 'SAN JOSÉ., REYES CATÓLICOS, NUMERO 25

Cerequitos
S. ORTIZ
EXTRACTO DE CEREALES

Alimento completo vegetariano a base de Cereales y leguminosas

Insustituible como alimento para niños, ancianos y enfermos del estómago y convalecientes.

PREPARACION DEL FARMACÉUTICO
SALVADOR SÁNCHEZ ORTIZ
D. A. S. (GRANADA)

ANISOSA
Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos

SOLUCION BENEDICTO
de glicero-fosfato de cal con CRESOTAL. Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad general.

DEPOSITO
Dr. Benedicto. S. Bernardo, 11, Madrid
De venta en la farmacia de D. Nicasio Montes Garzón
REYES CATÓLICOS, 20.—GRANADA

SE VENDE un motor de gas. Darán razón en la Administración de este diario.

FARMACIA MONTES GARZON
REYES CATÓLICOS, 20.—TELÉFONO 87

— PRECIOS MÓDICOS —

Productos químicamente puros. Depósito general de (-) Específicos. Aguas Minero - Medicinales (-)

Los constipados de nariz se curan con **Asepto-Rhinol**
Farmacia Montes Garzón

EL SIGLO - Gran sastrería

Ropas hechas para caballero y niños

Primera casa en gabanes y gabardinas.—Precios fijos y económicos.—Ventas al contado

REYES CATÓLICOS, NUM. 8 Sección especial para trajes a medida REYES CATÓLICOS, NUM. 8

SOLUCION DAKIN :-: HIPOCAREL

OBTENIDO DIARIAMENTE POR PROCEDIMIENTO ELECTROLITICO, CON APARATO ULTIMA INVENCION

El mejor desinfectante y el más económico
BOTELLAS de uno, medio y cuarto de litro

FARMACIA Y LABORATORIO QUÍMICO DE DON NICASIO MONTES GARZÓN

Reyes Católicos 20 — Teléfono 87 — GRANADA

Folleto del NOTICIERO GRANADINO 22

M. FERNANDEZ Y GONZALEZ

EL PASTELERO DE MADRIGAL

PRIMERA PARTE

En medio de cada grupo de diez tiendas había un gran fuego, sobre el cual, en una ancha y negra caldera se condimentaba el rancho para cien hombres.

Todo era, pues actividad, y una actividad característica.

Por todas partes, entre las tiendas alrededor de los fuegos, yendo y viniendo, se veían altas y graves figuras blancas que marchaban con pa-

so lento, reposado, casi majestuoso de nuestros bravos vecinos los marroquíes.

Y estas figuras, estas tiendas, estos "caballos iluminados por el rojo resplandor de las hogueras y de las antorchas, producían con su actividad, con su aspecto y con su color negro, un admirable contraste con la luz dulce, clara y poética de la luna, y con la tranquilidad, con el reposo, con la diaphanidad del límpido, azul y despejado cielo.

Al fin de esta inmensa calle de tiendas, que azebaban por su número, fuertemente iluminadas por la luz de algunas hogueras que la rodeaban, había una gran tienda roja, alrededor de la cual se veían a caballo, inmóviles, apoyados en sus capuces y sus alquicelas blancos, gran número de esclavos de la guardia negra, y a los cuales se había encomendado, sin duda, la custodia de la tienda roja.

Antes de llegar a ella, el sultán, sus parientes y su comitiva, pasaron por entre doce piezas de artillería

de grueso calibre, no emparejadas como ahora se usa y con guardia, sino abandonadas acá y allá sobre sus fuertes y toscas cureñas.

Aquella era toda la artillería que había llevado a Africa el rey don Sebastián.

Los moros cuando se trata de extranjeros, sacrifican su curiosidad a su bravía dignidad, y no hay nada, por sorprendente que sea, si es extraño a ellos que les haga alzar los ojos o levantarse del lugar en que están indolentemente sentados, o interrumpir la conversación que tienen entre sí.

Pero cuando se trata de sus propias cosas, cuando no les ven ojos extranjeros, cuando viven por decirlo así, libremente en su casa, son excesivamente curiosos admirativos y ensordecedores de lo que ven.

Así es que alrededor de la tienda roja, y fuera del círculo de los guardias, se agolpaba una multitud, y hervían las conversaciones, y se escuchaban las interjecciones más

enérgicas y las mayores exclamaciones de asombro y de alegría.

Los moros estaban ebrios con la victoria que habían alcanzado «sin esperanza», como dijo enérgicamente Herrera, nuestro gran poeta, apostrofando a Africa por el fracaso del rey don Sebastián, y se agrupaban alrededor de aquella tienda, porque en aquella tienda se encarraba el símbolo sangriento de la victoria.

Allí estaban los cadáveres de los dos xerifes enemigos, Sydi Al Malek y Sydi Mohhanmet Abu-Abd-Allah, y el rey de Portugal don Sebastián, que había entrado en batalla en favor del xerife Abu-Abd-Allah contra el xerife Al-Malek.

Los tres reyes que habían mandado ejércitos en aquella memorable y terrible batalla, habían muerto.

El xerife Al-Malek, de enfermedad.

El rey don Sebastián de heridas, mientras combatía con la bravura de una fiera.

El xerife Abu-Abd-Allah ahogado,

en el río Lukos, al quererle vadear huyendo de la muerte.

Con el fallecimiento de los dos xerifes, Marruecos se veía libre de una guerra civil; con la del rey don Sebastián, de un enemigo temible.

Esto excitaba por una parte la curiosidad y el asombro de los moros, y por otra su alegría.

A las voces de ¡El sultán! ¡El sultán! que repelían incesantemente y a grito herido los guardias que precedían a S. di Ahimed y a su comitiva, los guardias a caballo que rodeaban la tienda roja, abrieron brutalemente a golpes con las astas de sus lanzas y echaron encima sus caballos, un ancho boquete entre la multitud que rodeaba la tienda roja.

Al llegar a este boquete los guardias que precedían a Sydi Admes de partieron en dos mitades y se detuvieron.

Sydi Ahimed se adelantó llevando a su derecha a Sydi Juzef, que llevaba a su vez de la mano a Sayda Mirian.

La corte y los capitanes se detuvieron cuando llegaron al punto en que se habían detenido los guardias, y el sultán, el santón y la joven adelantaron solos.

A la puerta de la tienda, entre seis pajes moros de la servidumbre de Sydi Ahimed, que tenían antorchas en las manos, sobre una manta sucia y vieja, desnudo y mutilado había un cadáver.

Aquel cadáver era el de un viejo. Estaba amoratado como se amoratan los ahogados por inmersión.

Estaba allí, sucio, repugnante, miserable, expuesto de una manera

Análisis Químico
Agrícola, Comercial e Industrial
Laboratorio A. Avila
San Jerónimo, 44 y Tendillas, 2
GRANADA